
[tum ümist ES ’* V-*. i/??"*# ■gftaÉBSttfegK

Harmadik évfolyam. 26-ik szám. Ózd, 1908. junius 28.

VEGYESTARTALMÚ TÁRSADALMI HETILAP
egjeleraik minden vasárnap

Előfizetési ár:
egész évre 8 korona, félévre 4 korona, negyedévre 2 korona 

Egyes szám ára 20 fillér.
Nyilttér petit soronként 50 fillér. -------

Felelős szerkesztő és kiadó-laptulajdonos

HERRMAN ISTVÁN

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
HERRMAN ISTVÁN KÖNYVNYOMDÁJA ÓZD. 

hová a kéziratok, hirdetési- és előfizetési-dijak küldendők, 
Kéziratok nem adatnak vissza

Pálinka és lakáskérdés.
A legelkeseredettebb ellenzéki existen- 

ciának is, ha csak egy szemernyi igaz­
ságérzet lakik benne, el kell ismernie, 
hogy évszázadok óta nem volt még Ma­
gyarországon államkormányzat, amely 
annyi jót és üdvösét alkotott volna a 
nép javára, mint a jelenlegi. Az ország 
lakosságának minden rétegét érintő üd­
vös reform alkotások egész sorozata vált 
ténnyé a legutóbbi időben, melyeknek 
kitűnő hatása már a legközelebbi jövő­
ben áldásosán lesz érezhető minden vo­
nalon.

Évtizedek mulasztásait pótolják most, 
mondhatni vehemens gyorsasággal, ugy- 
annyira, hogy gyakran magunk is szinte 
megdöbbenünk a gyári készség fölött, a 
mellyel a törvényhozás a legéletbevágóbb 
közgazdasági és szociális törvényjavasla­
tokkal végez és azokat a becikkelyezés­
re alkalmassá teszi.

Legújabban két ilyen uj javaslat köti 
le a közérdeklődést. Az egyik közgaz­
dasági, a másik szociális jelentőségű. Az

T A R C A.
Itt és ott.

Irta: Kálnoky Lajos.
— Az Ózdi Hírlap eredeti tárcája. —

A feleség elutazott Abbáziába, ő lett a bus 
özvegy. A helyzetet melancholikus fájdalommal 
vette tudomásul s szomorú volt, mint a hogy 
illik az olyan asszonyhoz, a kinek a férje ott­
hon szenved, dolgozik, csakhogy a nő, az imá­
dott nő élvezhesse a fürdőzés úgynevezett gyö­
nyörűségeit. Az asszony tehát eleintén szomorú 
volt s megható lemondással vállalta a neki ju­
tott kellemetlen szerepet, a bús özvegy szerepét.

Csakhamar azonban vigasztalója akadt, vi­
gasztalója, a ki kisérte az opálszinü tenger 
mellé, s beszédében ügyesen beleszőtte azokat 
az aforizmákat, a melyek alkalmasak arra, hogy 
az, aki azokat meghallgatja, mindig máskép 
cselekedjék, mint a hogy cselekedni akar.

— Tudja, szólt egy ízben a vigasztalója, 
maga tulajdonképpen nagy bolondot cselekszik.

— Miért ? — kérdezte az asszony s mereven 
bámulta, hogyan dobálják a tenger hullámai 
azt a kis papiroshajót, a melyet valamelyik
gyermek eresztett el a parton.

_ Hogy igy gyötrődik amiatt az állítólagos
szent kötelesség miatt, a melyet a férje azóta 
számtalanszor megszegett.

egyik az uj szeszadó törvényről szól. El­
vileg semmi olyan törvényt, amely a 
szesz árusításáról és terjesztéséről szól 
nem helyeslünk. Mert a pálinka nem 
okoz kisebb romlást a magyar népben, 
mint a tüdővész. Azáltal, hogy olcsó iz­
gató italhoz jut a legszegényebb nép­
osztály, nemcsak a mai, de a jövendő 
gerenáció is elkorcsosul. Miután nálunk 
az állam főjövedelme a szeszfogyasztási 
adó, mindenképpen terjeszti az alkoholt 
és igy hasztalan alakulnak nálunk az 
antialkoholista egyesületek, mert állami 
támogatás mellett terjesztetik a tömeg­
gyilkos méreg. Üdvözöljük a szeszadó 
javaslatod abból a szempontból, hogy a 
szesz adóját fölemeli. Ezzel megdrágítja 
a pálinka árát s ennek ellenében jobb 
minőséget fognak árusítani. De ez a 
jobb minőségű is gyilkosa a szervezet­
nek, ha mint a munkásosztály teszi, rend­
szeresen és nagy mértékben. fogyasztják, 
ennél jobban szerettük volna, ha olyan 
magasra emelik a szeszfélék árát, hogy 
azokat a szegény ember meg sem vásá­
rolhassa. De sajnos, nem ez a szempont

— Nem is ismeri a férjemet, mégis rágal­
mazza.

— Én nem a maga férjét rágalmazom. Ha­
nem a férjeket általában. Azaz mit rágalom. Én 
ezt körülbelül természetesnek találom. A földre 
mi gyönyört rabolni jöttünk — mondja egyik 
nagy, de kevéssé ismert költőnk s ezeket a gyö­
nyöröket ott raboljuk, ahol azokat találjuk. Bo­
lond az, a ki a mai élvezetet feláldozza a hol­
nap kinálkozásáért, mert csak a ma az, a mi 
bizonyos, a holnap már nem. Szenzációi, lelki 
emóciói csak az ifjúságnak vannak, a halasztás, 
az elodázás pedig nem az ifjúságot késlelteti, 
hanem mivel a vágyakat gyöngíti, az öreg kort 
sietteti.

* — No és a szerelem, a mely diktálja, meg­
követeli a hűséget?

— A szerelem — az ifjúság. És az ifjúság 
nem követel hűséget. A hűséggel az ember 
csak a nyugalmának, a gyávaságának tartozik, 
az ifjúságának nem.

Mint valami éhes karvaly, úgy csapott a szél 
a nyugtalan tenger kékesfényü hullámaira, mire 
a hullámokon hánykolódó papiroshajó úgy nyúlt 
el a tengeren, mint valami szétinállott zászló­
rongy. A férfi közelebb lépett a nőhöz és majd­
nem suttogó hangon mondta:

— Azzal a hűséggel különben, amelyet ma­
ga emleget, még csak nem is a szerelemnek 
tartozik, hanem a házasságnak.

vezette a törvényhozást az uj szesztör­
vény megalkotásánál, hanem az a szem­
pont, hogy a mezőgazdasági szeszterme­
lőknek minél több kedvezményt juttassa­
nak.

Egyúttal, hogy az ipari szesztermelőktől 
bizonyos kedvezményt elvonjanak. Igazán 
nem értjük, hogy mért kell az ipari szesz­
termelőktől kedvezményeket megvonni, a 
mikor a mezőgazdaságiaknak kedvezni 
akarunk? Felfogásunk szerint lehet ked­
vezni mind a kettőnek. S tekintettel kell 
lenni arra is, hogy az ipari szeszgyár­
tás sokkal nagyobb tőkebefektetést igé­
nyel, mint a mezőgazdasági. Hogyha 
már nem mérsékeljük a pálinka fogyasz­
tást, ne csináljunk privilégiumokat a pá­
linka gyártás terén.

A másik szociális jelentőségű reform 
a tízezer Budapesten építendő munkás­
lakásról szól. Ha a tízezer lakás fölépül, 
harminc esztendőre megoldottnak tekint­
hető a budapesti lakáskérdés.

De szükséges, hogy az államkormány­
zat ne álljon meg ennél az első lépés­
nél és terjessze ki figyelmét a vidékre is.

— No és mi a házasság ? Törvényesített 
szerelem.

— Ezt maga sem mondja komolyan. A há­
zasság a legjobb esetben törvényesített jóllét, a 
melybe a férfi részint a vele járó kényelemért 
megy bele, részint pedig azért, mert a nőt, a 
kit szeret, olcsóbban nem kapja meg. . . .

A nő megrázkódott.
— Utálatos dolgokat beszél — mondta az­

tán — de a maga filozófiája mégis érdekes. 
Holnap újra beszélgetünk erről. Most pedig 
adieu.

A férfi megfogta a feléje nyújtott kezet, meg 
is csókolta hosszasan, forrón, de nem engedte el.

— Miért csak holnap láthatom és miért nem 
még ma?

A hangja szomorú volt, mint a visszaemlé­
kezés, a mely az ifjúság aranymezeiből hozott 
virágokat.

A nő a napot nézte, a mely valósággal bele­
bágyadt szerelmesének, a tengerek ölébe, aztán 
csöndesen szólt:

— Este van már.
— Akkor menjünk együtt vacsoráin!. Én tu­

dok olyan vendéglőt, a melyikbe nem járnak 
ösmerősők.

— Zene is van ?
— Van.
Megindultak. A nő belefüzte karját a férfiéba 

és ment, a hová az vezette. És ezentúl mindig
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Itt is van lakásnyomoruság, itt is' van 
lakásdrágaság, itt is vannak túlzsúfolt 
lakások. Egyik másik vidéki varosban, 
Így a mi községünkben is szomorú álla­
potok tapasztalhatók. Különösen az egész­
ségtelen, nedves, rozoga, túlzsúfolt laká­
sok szempontjából. A legszegényebb 
néposztály nálunk is gyalázatos odúkban, 
utálatos büzbarlangokban lakik és első­
rendű szociális föladat már a közegész­
ségügy szempontjából is, hogy ezeken a 
bajokon segítsen. Minden vidéki város 
szívesen áldoz munkáslakásokra, ha eb­
ben az állam támogatja. Éppen ezért 
egy ilyen szellemi törvényjavaslatot is 
kérünk. _____

Titkos orvosságok.
Nincs nagyobb kincsünk egészségünk­

nél. Minden ember legjobb tőkéje az 
egészsége, a szegény embernek, mond 
hatni egyetlen tőkéje az egészség. Mig 
kezünk lábunk ép, mig szivünk jól do­
bog, tüdőnk frissen szívja be a levegőt, 
addig nincs baj, nincs nyomorúság. Bez­
zeg máskép áll a dolog, ha beköszönt 
a betegség, és ha még hozzája a csa- 
ládfentartót éri a csapás.

Bármily csekélynek is tessék bajunk, 
lássunk hozzá, hogy meggyógyuljunk. 
Kis bajt, nagy betegséget hamarább le­
het meggyógyítani, ha rögvest hozzáfo­
gunk. Nem egyszer mentette meg életét 
egy pár filléres orvosság a betegnek, 
máskor, főleg, ha későn látunk a baj 
orvoslásához, sok forintot dobunk ki ered­
mény nélkül.

Miként az óra baját, ha elromlik, órás 
hozza rendbe, vagy ha cipőnk elszakad, 
a cipész csinálja meg, avagy az elsza­
kadt ruhát a szabó; akként, ha az em­
beri testnek baja támad, azt csak az 
orvos van hivatva meggyógyítani.
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Vannak olyan betegségek, amelyek 
maguktól is meggyógyulnak. De ezek
hamar el is múlnak.

Ezeket nem egyszer anyámasszony is 
eltudja űzni egy pár garasos herbate- 
ával, vízzel, vagy kenőccsel.

Ezekről ne beszéljünk! De ha vala­
mely betegség nem múlik el hamarosan, 
akkor forduljunk bizalommal az orvos­
hoz. .

Ne szégyenkezzünk, ne titkolodzunk el
előle semmit.

Ne hallgassunk az újságokban hirde­
tett csodaszerekre, mert csodaszerek nem 
léteznek

A tudomány mindent kikutat és ami 
a természetben csodás gyógy hatással 
bir, azt az orvosok kitanulmányozzák. 
Önzetlenül teszik azt az emberiség javá­
ra.

A titkos szerek nem egyszer közönsé­
ges koíyvalékok, amit épp a szegény 
ember fizet meg drágán. így nem egy­
szer láttam, hogy közönséges kakukfü, 
majoránna, meg egyéb olcsó theát össze­
kevernek vagy öt garas árát és eladják 
csodateának két-harom koronáért.

Máskor a titkos szerekbe mérgek van­
nak, amelyek aláássák a betegnek még 
meglévő erejét.

Nem egyszer meg nincs más benne, 
mint pl. viz, sárgára festve és cukorral 
felédesitve. Megérne testvérek között öt 
fillért és elvesztegetik öt koronáért. Per­
sze, mert drágán kell fizetni a lapokban 
a hirdetést, ahol felkinálkoznak.

A magas kormány nem egyszer tilt 
ki a forgalomból ilyen titkos gyógysze­
reket, amely főleg külföldről özönlenek 
be százával.

De nehéz is őket egészen kiirtani, 
annyi van belőle. Sokan csöndesen vi­
rulnak a sötétben. Hátha még tudnók, 
milyen emberek gyártják ezeket a nép- 
bolonditó maszlagot.

Csupa olyan ember, aki nem ért hoz­
zá, az egyik egy elzüllött fodrász, kala­

poslegény, juhászbojtár, a másik vajke­
reskedő volt, a harmadik hansnyakoto. 
És igy tovább. Még asszonyok is fog­
lalkoznak ilyen titkos gyógyszerek csina- 
lásávsí

Előbb-utóbb lépre kerülnek, de akkor 
már megszedték magukat^ busásan a nép 
verejtékkel szerzett pénzén.

Legyünk tehát óvatosak és ne üljünk 
fel a hangzatos és megtévesztő hirdeté­
seknek, mert abból csak az illető gyan 
úrnak van haszna, a betegnek csak kára.

HÍREK.

Halálozás. F. é. június hó 15-én egy szép 
reményű angyallal szaporodott a menynek la­
kója, Heib Józsika okleveles, állami tanítónőnek 
csendes elszenderülése után. A nehéz pályának 
terhét csak l/-i évig viselhette és éppen e tu­
datban, hogy taníthatott, bár rövid ideig csen­
des türelemmel várta a sorvadás által észlelt 
biztos halált. E tudat vezette őt a tanítók ide- 
ójának mesteri széke elé Jézushoz. Díszes vég- 
tiszteségét Harcsák Mihály h. esperes, Bakos 
János és Duchnovszky János papok végezték 
nagyszámú inteligentia, boldogult tisztelői kí­
séretében, kiknek megjelenésükért a vérző anyai 
kebel, a testvéri és rokoni fájó szív köszönetét 
mond ezúton is. A letört liliom ékesítse az Úr 
oltárát csendes pihenés és édes ébredés között.

B.

Az emberi agyvelő. Bischoff müncheni 
tanár vizsgálatai szerint a nő agyveleje teljes 
143 grammal, vagyis 10'5°/o-kal könnyebb, mint 
a férfié. A férfi agyvelő átlagos súlya 1362 
gramm. Bischoff mintegy ezer embert vizsgált 
meg ilyen tekintetben s azt találta, hogy a fér­
fi agyvelejénél csak a cethalé és az elefánté sú­
lyosabb. A legnagyobb szarvasmarha agyveleje 
is csak alig harmada az átlagos férfiagyvelő 
súlyának.

A postai kézbesítés. Mi is foglalkoztunk 
a kereskedelmi miniszter 7824, 907 számú kör­
rendeletével, mellyel a kereskedelmi cégeknek 
szóló postai küldemények kézbesítését szabá­
lyozta a miniszter, s konkrét esetekre való hi­
vatkozással mutattuk be ennek a szabályzatnak 
tarthatatlanságát. Az 0. M. K: E. pedig ebben 
a tárgyban egy megokolt javaslattal fordult a

odament. Hallgatta a férfi beszédét, különös, 
néha kápráztatóan merész aforizmáit, amig vég­
re elszédült tőlük. A vigasztaló addig vigasz­
talta a bus szalmaözvegyet, amig végre csak­
ugyan ott keresett és talált vigasztalást, ahol, 
na ahol a férfi akarta.

Budapestre — természetesen — nap-nap 
után érkeztek a szerelmes levelek, végre a férj­
nek is kell valami. Az már aztán véletlen sze­
rencsétlenség, hogy a férjnek a szerelemből 
csak a levél jutott. Igaz, hogy ezek a levelek 
forrók voltak, mintha a saját lázas ereibe már­
totta volna a tollát az asszony, de hát mégis 
csak level ez. Hazug, máshoz érzett levelek.

Az asszony úgynevezett lelkiismeretét azon­
ban ezek a levelek majdnem teljesen megnyug­
tatták. Azt, a mi a rég teljes nyugalomhoz hi­
ányzott, valami szép ajándékkal akarta elintéz­
ni. Elhatározta, hogy valamit vásárol a férjének. 
Pénze volt elég. A vacsoráit, későbben az ebé­
déit, még későbben az uzsonnáit is a szerető 
fizette, a pénze tehát megmaradt. Most már 
csak az ajándék tárgyban kellett volna elhatá­
rozásra jutnia. És . . .

A férjeknek azonban sajátságos pechjük van. 
Azon a napon, amikor az asszony magához 
vette a pénzt és azzal a szándékkal ment el 
hazulról, hogy azt a bizonyos ajándékot meg­
vásárolja, egy ékszeres boltból olyan gyönyörű 
buton csillogott feléje, hogy — bement és meg­

nézte. Nagyon sokáig nézte. S a mikor a bolt­
ból kijött az ékszer már nála volt. De a pénz 
a boltosnál.

Igaz, hogy a férj most kapta életében a leg- 
szerelmesebb levelet. Minden sorba kétszer for­
dult elő ez a szó : szeretlek.

*
De Vájjon mit csinált ő azalatt? Mert hát ő 

a vig özvegy, remélem sejtik.
Tubarózsa van a gomblyukában, annak kábí­

tó illata száll a bortól már úgyis mámoros fe­
jébe, úgy ül az egyik ismert nyári mulató he­
lyen. Egyik táncosleány, a vörös Eliz ül mel­
lette, csaknem az ölében s a lány szépen ma­
nikűrözött fehér ujjai belemélyednek az ő őszült 
hajfürtjeibe.

A nyári Don Juan pezsgőt rendel, itatja a 
lányt s egyszersmind elaltatja érzékeit, a melyek 
— ébren — talán megzavarnák az ő hóditó 
mulatságait. Teljesen józanon talán eszébe jut­
na az a gyáva kötelesség a társadalom iránt, 
eszébe jutna a felesége, a ki ott az ibolyafényü 
tenger mellett, talán most írja azt a bizonyos 
legszerelmesebb levelet. Pezsgőt tehát, minél 
többet, nem szabad félni a mámortól, a bol­
dogságot csak mámorosán lehet élvezni.

A vig özvegy különben már eleget ivott a 
mámor kelyhéből. A szeme csillog, mint az ab­
sinth, a karja szenvedelemmel fonódik a nő 
köré. Mégis banális dolgokat beszél:

— Esküszöm, hogy feleségül veszlek — ígéri 
a vörös nőnek. Az ősszel, ahogy mondani szok­
ták, az oltár elé vezetlek.

— Ne tréfálj!
— Esküszöm, hogy nem tréfálok. De te talán 

nem akarsz a feleségem lenni ?
— Dehogy nem. De előbb valamire kérlek.
— Nos?
— Hadd nézzem meg a mellényzsebedet!
— Nincs több pénzem — és ezt már majd­

nem sírva mondja. Sőt néhány vastag könnv 
le is folyik a hímzett, fehér mellényére. Nine 
több pénzem — ismétli. Minden pénzemet ne­
ked adtam. A papirospénzt a kezedbe tettem, 
az aranyokon pezsgőt ittunk. Esküszöm.

— Nem kell pénz! — szól Eliz s finom fe­
hér ujjai kutatni kezdenek a férfi mellényzse­
beiben. Az úgy érzi, mintha valami édes, dele­
jes áram járná át a testét.

— Csak ezt kerestem ! — kiáltott föl a vö­
rös nő s diadalmasan tartja a férfi elé az arany- 
karikagyürüt, amit a zsebében talált. Hiszen te 
feleséges ember vagy. Pfuj ?

A férfi nem tágított:
— Azért mégis te lész a feleségem. Eskü­

szöm, hogy elválok a feleségemtől és tégedet 
veszlek el. Különben tudd meg, hogy már meg 
is indítottam a válópört. Igen, igen. . . . Azért 
volt a karikagyűrű a zsebemben. Esküszöm.

A nő tudta, hogy hazudik, de azért mégis

I
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kereskedelmi kormányhoz, melyben a panaszolt 
állapot orvoslását kérte. Ennek a hatása alatt 
a kereskedelmi miniszter megváltoztatta a kéz­
besítési szabályzat c. t. és az 0. M. K. E.-hez 
érkezett válaszában arról értesíti az egyesületet, 
hogy a kereskedelmi cégek részére szóló pos­
taküldemények kézbesítésére vonatkozó szabá­
lyok módosítása tárgyában előterjesztett javas­
latait figyelembe vette és a kézbesítési szabá­
lyokat az egyesület kívánságához képest mó­
dosította.

Díszes és értékes albumot ad ajándékba minden 
évben előfizetőinek a „Budapest.“ A múlt évi karácsony­
ra küldött diszalbum, melyet a „Budapest“ 30 éves 
fennálása alkalmából adott az előfizetőknek, egy szen­
zációs irodalmi esemény volt, ezrével jöttek a hálaira­
tok és sok ezer előfizető sorakozott a „Budapest zász­
lója alá. Ezt a gyönyörű albumot még most is megkül­
di azoknak az uj előfizetőknek, akik legalább negyed­
évre rendelik meg a lapot és 80 fillért postaköltségre 
beküldenek. De készül már az uj karácsonyi album is, 
mely még díszesebb és értékesebb lesz, mint az előbi. 
Ezt is megkapja ingyen a „Budapest“ minden állandó 
előfizetője. Tudvalevőleg a „Budapest“ most vezérsze­
repet visz a politikában. Habár független a kormány­
tól és pártoktól, megvannak azokkal az összeköttetései 
és első kézből, leggyorsabban kapja a legérdekesebb 
bÍreket. Irodalmi rovata is elsőrangú, szóval a legdrá­
gább lapok színvonalán áll, bár azoknál sokkal olcsób. 
Előfizetési ára negyed évenkint 6 korona, mutatvány-' 
számot kívánatra készséggel küld a „Budapest“ kiadó- 
hivatala Budapesten, IV. Sankantyus utca 3.

Szilvatermés-kilátások Boszniában és 
Szlavóniában. A szilvatermés úgy Boszni­
ában, valamint Szlavóniában kitűnőnek Ígérke­
zik. A jól telelt gyümölcsfák gazdagon virágoz­
tak, a május ho második felében beállott hő­
ség folytán a gyümölcs hullani kezdett ugyan, 
de a június elején fellépett esőzés a kai ámítást 
megszüntette. Egyes helyeken a hernyók okoz­
tak károkat, de ettől eltekintve, a kitűnő ter­
més általánosságban most már biztosítottnak 
tűnik fel. Uj szilvára és szilva izre már történt 
néhány kötés. Mai árak Bródban: szeptemberi 
szilvaiz, nagy hordó 15 K. boszniai aszaltszil­
va októberre 115-126-os 10. 50. 95-100-as 12. 
50. 80-85-ös 18. 50. K. 50 kg.-kint.

A kutya-macska háború eredete. A köz­
mondásos kutya-macska barátság eredetéről egy 
külföldi hagyomány ezt tartja: Egy napon a 
Teremtő összegyűjtő az állatokat a paradicsom­
ban. Mind meg is jelentek kijelölt helyükön, 
csak a macska és teve hiányoztak. Midőn az 
Úr a két állat elmaradását észrevette, megbízta 
a kutyát, hogy keresse meg a tevét és vezesse 
ide. Útbaigazításul közölte vele, hogy könnyen 
felismerhető a hátán levő nagy púpról. A kutya 
teljesítette a parancsot. Utrakelt a tevét felke­

resni. Keresgélés közben egyszere szembe ta­
lálja magát a macskával. A macska megdöb­
bent a nem várt találkozástól, felborzolta a sző­
rét és meggörbítette a hátát. — Gyere csak 
teve — szólt a kutya, megragadta a macskát s 
erőszakkal magával hurcolta a paradicsomba. 
Az egy begy ült állatok óriási kacajjal fogadták 
a kutya tévedését. A gúnyolódásnak, amivel a 
kutyát és a tevének nézett macskát fogadták, 
nem volt se vége, se hossza. Azóta azonban a 
megcsúfolt macska halálos ellensége a kutyá­
nak s ez meg neki.

Barátságból. Azt a közmondást tartotta az 
a néhány kohógyári munkás, akik egy szobába 
húzódtak meg békességesen, sőt még ma is 
meghúzódnak, a béke azonban fizetés óta már 
csak az ajtótól lesi őket. A boldog fizetés 
ugyanis fordulópontot képez a szoba lakozás 
életében. Ahogy azon a bizonyos estén haza 
menőnek s rá zenditették, hogy: akármi a va­
csorája csak legyen a csutorába, s a legifjab- 
bat meg lódították azon célból, hogy a csuto­
rában legyen. Lett. De sajnos lett a Sz. H. fe­
jében is s a csutorában lévő bármily békessé­
gesen viselkedett is a Sz. H. fejében lévő 
szörnyű kavarodásokat csinált a szegény kopo­
nyájának agyában. Ilyenkor pedig a pénz nem 
pénz az embernél, oda dobja, ahová nem kel­
lene. Tudva ezt Barta Arnold, nem mondjuk 
hogy önmagáról, elkérte Sz. H.-tól 30 korona 
pénzét, nehogy illetéktelen helyre juttassa azt. 
Átadta Sz. H. hanem Fortuma Istenasszony 
szeszélyes hangulatban lévén, úgy intézte a 
dolgot, hogy az ember ily módon előre látása 
hozza rá a veszedelmet. A pénz ugyanis Bar­
ta Arnold ládájában reggelre láthatatlanná vált. 
Miként esett ez meg maga sem tudja.

Hol a 20 korona? Ezt a kérdést D. J. 
hölgy vetette fel, aki volt szerencsés Bánrévé­
től Ózdig a vicinális kellemét élvezni. Talán, 
hogy a kérdést fel kellett vetnie az elandalodás 
volt oka, mert amidőn Ózdon kiszállt, paktás- 
káját a kocsiban hagyta, s midőn K. J. elpana­
szolva azt a két utitárs után szaladt, a táska 
már ezeknek nagy ládájában utazott. K. persze 
a táskával vissza jött, azonban tartalmának egy 
becses része 20 korona elmaradt valahol.

Állami mnnkásházak. A kormány a nyár 
derekán szociálpolitikát csinál és ezzel igyek­
szik a pihenésre vágyó képviselőket további 
munkára ösztönözni. Mert vájjon ki ne dolgoz­
nék szívesen 32 fokos hőségben is azért, hogy 
a fővárosban az uralkodó lakásdrágaság né­
mileg csökkentessék, és hogy a munkásosztály­

nak eggyel kevesebb legyen a panasza. Ezt 
célozza Vekerle miniszter elnök a fővárosban 
építendő munkás házakról szóló törvény javas­
lata, mely célra a kormány 12 millió koronát 
kér s felhatalmazást arra, hogy ez összeget 
4 0/o-os korona értékre szóló adómentes jára­
dékkötvények kibocsátása utján szerezze be. A 
kölcsön a munkásházak jövedelméből lesz 
visszafizetendő. Az állami munkásházak részint 
Kispest határában négyszögölenként 6 Va koro­
nával már megvásárolt, 432.000 négyszögölnyi 
területet képező Sárkány-féle telkeken, részint 
a X. kerületben, az Óhegyen megvásárolandó 
210.000 négyszögölnyi területen építtetnek fel. 
A házak egyszerű épületek lesznek 2-2 szobás 
lakásokkal, melyek elsősorban az állami üze­
mek, másod sorban a magán-vállalatok mun­
kásainak 120-150 korona évi bérért adatnak ki. 
A lakásokhoz kis kertek is fognak tartozni, 
konyhavetemények és gyümölcsök termelése 
céljára. Az indokolás szerint a telepeken mint­
egy 6-10 ezer munkáscsalád lesz elhelyezhető. 
A kormány és a törvényhozás ismét csak a 
főváros érdekében hoz áldozatot, mig a vidéki 
városok hasonló bajait orvosolatlanul hagyja. 
Mert nem csak Budapesten kevés és drága a 
lakás, hanem mindazokban a nagyobb vidéki 
városokban is, melyek ipari centrumokat képez­
nek, vasúti gócpontokat, vagy melyekben a 
kormány nagy személyzetű állami hivatalokat 
helyezett el. Ezek a városok, illetve azok nagy 
lakbért fizető lakosai szintén joggal megköve­
telhetik, hogy ami Budapestnek megadatott, az 
nekik is adassék meg. A kormány tehát, mi­
dőn e térre kedvezményezőleg kilépett, a vi­
déki nagyobb városok részéről élénk ostromnak 
lesz kitéve és kénytelen lesz tervszerűen a jo­
gosult vidéki igényeket is kielégíteni.

SZERKESZTŐI ÜZENETEK
T. S. Ózd. Sajnáljuk, de nem adhatjuk ki, hiszen ha 

akarja, mondunk mi annál sokkal jobbat, — például nem 
furcsa e az? hogy a nyilvános szerelmekből származik 
a legtöbb titkos betegség ? Ily fajta lehet a maga kínos 
vergődése is.

V. Gy. Halom. A kis Bélu szép előadást tartott az 
operációkról. A kérdezett remények nagyon jók.

G. B. Nádasd. Maga panaszkodik a divat, öltözkö­
dés, — pucrol, — s elitéli a mai viseletét. Igen jó ado­
mát tudunk mi erről a viseletről. M. leányzó minden 
tekintetben kifogástalan volt ugyan, de a férfiaktól nem 
idegenkedett. Sok udvariója közzül mindig előre meg­
tudta, melyik udvarlójához lessz szerencséje, s mind­
egyiket a neki legjobban tetsző viseletben fogadta.

Barátnője egyszer megkérdezte tőle, honnét tudja 
előre, melyik bárátjánál lesz dolga ?

Érzem a viseletemröl! felelte reá.
Azóta szokás mondani ha valamit nem tudunk.
Érzem a viseletemröl.

hamarosan megbékült. Hiszen neki nem házas­
ság kellett, csak az a gyönyörűség, a mit a 
férfi vergődése okoz a nőnek. De meg már 
Ígértek neki komoly házasságot is. A férfi — 
tenorista volt a szerencsétlen — térden állva 
kérte, hogy legyen a felesége. Kinevette. Mi 
neki a férfi? Megbomlott hárfa, amelynek ösz- 
szeszaggatott arany húrjairól a legizgatóbb dal, 
a tehetetlen vergődés, az őrült vágyódás, az 
egész életre való szenvedés dala száll feléje. 
Virtuóza ennek a hangszernek. És neki csak a 
dal kell, a hangszer.

— Ne esküdözzél! — szólt a nő, inkább 
v el kocsikázni.

Hová ?
— A Stefánia útra.
Már mennek is. Szorosan egymáshoz simulva, 

mint férj és feleség. Aztán gummirádlisba ül­
nek. Kocsikáznak ide-oda. És a férfi kocsikázás 
közben undorodás nélkül csókolja le a nő ar­
cáról a festéket.

Reggel vetődik haza. Álmos, de azért még 
nem fekszik le. Előbb levelet ir a feleségének. 
Forrót, szerelmesei, a milyen ilyenkor már 
szokás.

S ahogy — levélírás közben — eszébe jut 
a felesége, arra is gondol, hogy valamivel meg 
kellene lepnie. Valami szép ajándékkal. Meg­
nézi a pénztárcáját, üres, abból a pár megma

radt fillérből még egy ezüstgyürüt is alig ve­
het. De valami ajándék mégis csak kell! Talán 
előleget vesz föl a bankjában. De ennél a gon­
dolatnál is csak pár pillanatig időzik. Tudja, 
hogy ez is lehetetlen. Neki már legalább há­
rom hónapra való előlege van.

— A vörös nővel úgyis szakitanom kell — 
gondolja, visszaveszem tőle a gyémánt melltüt. 
Azt adom majd a feleségemnek. Ettől is irtó­
zott. Ez már kétszeres becstelenség lenne. Még 
pedig becstelenség lenne, ha a feleségével olyan 
ékszert viseltetne, a melyet már egy táncosnő 
viselt, de az is becstelenség, ha az ember visz- 
szakéri azt, a mit egyszer már odaajándékozott. 
Nem/ez nem lehet. Hát mégis mi lehet! Semmi.

Folytatni kell a levelet. Feje még mámoros 
a pezsgőtől, a szive körül valami kellemes me­
leg zsibbadtságot érez, a táncosnő testének 
melegétől forr az egész belseje: épen olyan 
állapot, a melyben szerelmes levelet lehet irni. 
Igaz, hogy a levél igy indul, mintha valami 
kis kokottnak íródnék, de ez nem baj. Önzet­
lenül, igazán csak a kokottot szereti az ember. 
És a társadalmi asszonyt csakis az ilyen ko- 
kottszerelem izgatja. A tisztelet szerintük nem 
fér össze a szerelemmel. Hogy is mondja Ec- 
hegaray? A tisztelet az hazugság, a szerelem 
az — az igazság!

A levélírás azonban sehogysem megy. A víg 
szalmaözvegy feje túlságosan nehéz. Meg-meg

ragadja, vezetné a tollat, de a betűi ma mind 
össze folynak. Nyilván nehéz köd van eresz­
kedőben. Egyszerre csak lehanyatlik egészen 
a feje és elalszik Ott fekszik az asztalon a 
bortól, pezsgőtől gőzös lehelete odacsapódik 
azokra a nedves sorokra, amelyeket elalvás 
előtt a papirosra rajzolt. No de sebaj! Holnap­
ra kialussza a mámort és akkor megy a sze­
relem is. Azaz, hogy a levélírás . . .

A nyár pedig, ez a nagy keritő, a ki szét­
választja azokat, a kiket a társadalom egymás 
hoz tartozóknak vél, tehát a házasokat, hogy 
mindegyiknek egy másikat kerítsen, a nyár, 
úgy képzelem, színbolummá lesz ebben a pil­
lanatban. Ördögalakot öltve föllebeg a magas­
ba, ahonnan tisztán látja, amint a bus özvegy 
a tenger mellett vigad, a vig özvegy meg a 
pezsgő mellett búsul. S a midőn látja, hogy 
a szomorúságot, csakúgy, mint a vidámságot 
az a változás idézi elő, amelyet a társadalom 
korlátainak lerombolása okozott, fölujong örö­
mében. S ha gonosz dolog is az, a minek 
örül, ennek az ördögi örömnek mégis csak a 
társadalom az oka, amely azt akarja, hogy 
szürke egyhangúsággal érjük be akkor, a mi­
kor az élet csakúgy ontja a csillogó élvezeteket. 
Aztán meg ki tudja ? . . Hátha az ördögnek 
van igaza?
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Harmadik évfolyam.

A jövő iskolai évre 2-3 leány­
kát lakás és teljes ellátással

elfogad
özv. Kovács Vass Gizella.

Főtér. ROZSNYÓ.

Hölgyek
részére nélkülözhetetlen

Legjobb arcszépitőszer a
Violette Créme

Mely az arcnak iideséget, bár­
sony finomságot kölcsönöz. Leg­
biztosabb szer májfoltok, pattaná­
sok, szeplő, bőratka (mitesser) és a 
bőr minden tisztátalansága ellen.

Teljesen ártalmatlan, kipróbált 
szer mely az arcot nem teszi fé 
nyessé, hanem szerencsés össze­
tételénél fogva arra üde hamvas- 
ságot varázsol. Ezen előnyeinél 
fogva a többi hasonló készítmé­

nyeket jóval felülmúlja.

Kapható egyedül az előállítónál:
Ádám Lajos gyógyszerész

Szent Antal gyógytárában
Ózd.

ÉRTESÍTÉS.
Szives tudomására adjuk a nagyérdemű 
közönséget, hogy a miskolcon létesített
Kristály Gőzmosé és Vegytisz- 
titógyárat üzembe hoztuk és annak 
képviseletével Snitzer Lipót és Vbbsz

Lipót urakat bíztuk meg Ozdon.
Tisztelettel a „KRISTÁLY“

Gőzmosó és Vegytisztitógyar 
MISKOLC.

100,000 drb. 
készlet

Szegfű és Rózsa 100,000 drb. 
készlet

CZ2

C5
CZ2oo-

co

Skorka János rózsa és szegfütelep tu­
lajdonos ajánl, direkt külországokból beszer­
zett óriás virágú Rém. szegfűket és nyakba 
nemesitett bokor- rózsákat. E nagy készlet 
miatt egyideig 30 százalékot engedélyezek.

Árjegyzék ingyen és bérmentve 
Több díjjal kitüntetett nagy vkáykötészetem­
ben mindenféle csokrok, koszorúk mélyen 
leszállított árakon készíttetnek.

Tenyésztő telepemről vágott virágjaimat és 
begyökeresedett cserepekben nyíló rózsákat, 
szegfűket, jázzintokat stb. a legolcsóbb napi 
árakon szállítom.

Sok nemes fajú szegfümagvaimról szóló 
név-, árlappal készséggel szolgálok.

Skorka János
5 hold rózsa és szegfű telepe

B.-Szarvason.
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Egy kellő iskolázottsággal bíró, jó házból való

SZOLID, ÖGVES FIÚ SS
kedvező feltételek mellett

TANULÓUL ih>
esetleg fizetéssel is felvétetik

Hernnon István Könyvnyomdájában
ÓZD (Borsodmegye).
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Reich Lajos bérkocsitulajdonos
ÓZD. Pusztavasvár,

Ajánlja fogatait bármikor és 
bárhová, mérsékelt dijjazás 

mellett. Teher szállítást is el­
fogad.

A vasúti állomáshoz és vissza állandó 
közlekedés minden induló és érkező 

vonathoz. 7-?

Hirdetmény.
Az ózdi takarékpénztár r. t. 1908. május 31-én megtartott köz­

gyűlésén 1000 darab uj részvény kibocsátását határozta el, miért is a 
következőkről értesítjük t. részvényeseinket s az érdeklődőket.

1. Az uj részvények mint a régiek, 100 korona névértékűtek 
lesznek, az elővételi jogot gyakorló régi részvényeseknek, 103 korona, 
uj részvényeseknek 106 korona árfolyam mellett fognak kibocsáttatni.

2. Az ekként beveendő összegből, 100.000 korona a részvény- 
tőke a meghaladó összeg pedig a tartaléktőke gyarapítására fog fel­
használtatni.

3. Az uj részvények átvételére a régi részvényeseket elővételi 
jog illeti meg, és pedig minden egy régi részvény után egy uj részvényre.

4. Az elővételi jog folyó évi július 15-ig gyakorolható.
5. Azon részvényes ki elővételi jogát ez év július 15-ig nem 

gyakorolja, részvény elővételi jogát elveszti s az ekként felmaradó uj 
részvények az igazgatóság által szabad kézből eladatnak.

6. Az uj részvények kibocsátási árából, azok, kik már uj rész­
vény átvételét jegyezték, még június havában, a később jegyzők a jegy­
zés alkalmával 10 %-ot kötelesek befizetni készpénzben az intézet 
pénztárába, a többi részletet 1908. év július 1-től havonként 15 °/o-át 
fizetik akként, hogy 1908 év dec. 31-ig a teljes kibocsátási ár befizet­
tessék. Az egész kibocsátási ár egy összegben is fizethető.

7. Az uj részvényesek az 1909. üzleti év nyereségében fognak 
részesülni, az intézet azonban az 1908. dec. 31-ig terjedő időre a be­
fizetett részletek után, a befizetés idejétől 5 % kamatot fizet.

8. A befizetés ideje a 6. pontban említett 1908 év dec. 31-étől 
bezárólag 1909 márc. 31-ig halasztható, azonban a hátralékos részlet 
után 19Ö9. jan. 1-től a befizetés napjáig terjedő időre 6 % késedelmi 
kamat fizetendő.

9. A ki az uj részvény teljes kibocsátási árát s annak esetleg 
késedelmi kamatait 1909. év. márc. 31-ig be nem fizeti, elveszti nem­
csak átvételi jogát, hanem a már befizetett részleteket is, melyek a tar­
taléktőké/? ez csatoltatnak s az igy felszabadult részvények szintén szabad 
kézből fognak eladatni.

/ 0. Az uj részvények 2 kor. kiállítási s illeték dij ellenében azok 
nevére fognak kiállíttatni, kiket e célból az illető igazolványok tulajdonosa, 
vagy bemutatója pénztáruknál akár szóval, akár levélben meg fog ne­
vezni. Az uj részvények 1909 év január 1-től a részvényivek ellenében 
adatnak ki. Ózdi Takarékpénztár-Részvénytársaság.

Hirdetéseket jutányos árukon felvesz 
a kiadóhivatal

Legkellemesebb
házi szórakozik,
ha saját otthonunkban hallgathatunk 
kitűnő zenekarokat, dalokat, tré­
fás monológokat a leghíresebb mű­
vészektől, énekesektői; ez könnyen 
valósítható egy kitűnő minőségű

Fonográf tu Grammofon
géppel, mely eredeti gyári áron

w kedvező részletfizetéssel is
kapható:

Herman István papíráru kereskedésében, Özdon
(Pusztavasvár) Grosz-féle házban.

ügy a gép, mint a hozzá való henger vagy lemez vevő előtt lesz kipróbálva.
Fonográf hengerek- és Grammofon lemezekből raktár a legujab felvételekkel,

szintén eredeti gyári árakon.
— . -------- Valódi Edison-féle Fonográf hengerekből nagy választék. ■ :■ ■

GR A MMOFON-LEMEZEK: _
1-29571 Tavasz elmúlt a rózsának. . . — 1-29572 Két gyöngye volt a falunak. . . 

Kettős, éneklik: Erdős Richard és Maróczi Vencell Béla m. kir. opera énekesek.
1-25743 Mély a Rima . . . Hej zsidólány... — 1-25742 Ott ahol a Maros vize . . •

Zongora kísérettel énekli: Szántó Gáspár a Krecsányi színház tagja.
1-25800 Csupán a sír örök. — 1-25805 Hej cigányok.

Zenekisérettel éneklik: Szántó Gáspár és Rózsa Lajos.'
1-29603 Pikoló csin csin ... (a Varázskeringőbői)
1-29604 Esik eső nő a ... és Debreceni templom előtt.

• Kettős, éneklik: Erdős R., Maróéi Vencell B., Komlóssy Emma 
^ és Raskó Géza.

1-26513 Ugy-e most.... — 1-26514 Némuljon el...
Zongora kísérettel énekli: Kövessy Juliska.

L Ezeken kívül még számos lemez

f

.

i

zloes tudomásul!! Papirárú- és írószer kereskedésemben állandó nagy raktár: 
minden féle minőségű, alakú és súlyú csomagoló- és írópapirokból; kö­

zönséges és finom csontenyvezett kereskedelmi levélpapírokból, borítékokból; fehér és színes, divatos 
dísz-levélpapírokból mappában és dobozokban; mindenféle irodai cikkekből; fekete, színes és másoló 
ironokból, tussokból és tentákból; folyékony arany, ezüst, bronz, halenyv és gummi arabikumok- 

ból, tenta-, gyümölcs és más folt-tisztitókból, sokszorosító-, másoló- és bélyegző-festékekből, párnákból. 
Havonta művészi kivitelű képes levelezőlap újdonságok. Előfizetések bel- és külföldi hírlapok és folyóiratokra.

Herman István Könyvnyomdája, papírárú- és írószer kereskedése Ózd (Borsodmegye).
- t (ffjunitt egy jó házból unió ügyes fiú tan ufónak fizetéssel felvétetne.

Nyomatat Herrman István könyvnyomdájában Ózdon (Grósz-féle házban). 908. 320


